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Resumen:

Se presentará la experiencia de trabajo llevada a cabo en la Escuela de Magisterio de Zamora, con el grupo de maestros de Educación Infantil, en la asignatura de Nuevas Tecnologías aplicadas a la Educación, sobre el proceso de investigación desarrollado por el alumnado, para elaborar unos informes sobre el estado de la situación de los centros elegidos por el alumnado de la Comunidad Autónoma de Castilla y León, que han adquirido el nivel 5 de competencia TIC, en el curso 2009 – 2010. Los informes han sido desarrollados de forma cooperativa entre los grupos de alumnos, mediante la utilización de la herramienta Wiki de Moodle.
1.- Introducción.
Durante la última década hemos vivido un cambio notable tanto en la forma de comunicarnos como en la forma de trabajar, las herramientas de comunicación han pasado de ser unidireccionales como el correo, a permitir el intercambio y comunicación entre muchas personas tanto de forma pública como privada mediante aplicaciones web 2.0 como Twitter, Tuenti, Facebook, blogs y wikis entre otras.

Se ha modificado la forma de acercarnos a la información y de poder participar de forma activa comentando la información, pasando de las webs estáticas dónde sólo es posible el consultar y visualizar la información (web 1.0), a las webs que permiten intercambiar opiniones sobre la información, ofrecer nuevos puntos de vista, ampliar la información, en definitiva el “compartir” información, recursos, ideas, experiencias, incluso diferentes tipos de archivos disponibles en internet en formato multimedia (vídeos, presentaciones, documentos, artículos de revistas o periódicos, etc.), constituyendo nuevos espacios de colaboración entre las personas (web 2.0) (Area, 2009).

El cambio de las aplicaciones de la web 2.0, posibilita nuevos usos  tal como indican O’Reilly (2005) o Barberá (2008) al pasar de una web de lectura a una web que permite la escritura conjuntamente con la lectura, supone un cambio importante para los usuarios: de ser sólo consumidores de contenidos a permitir intercambiar información, conocimientos, opiniones. Posibilita la colaboración de los usuarios, incrementa la comunicación y el intercambio de ideas.
Las aplicaciones web 2.0 suponen un cambio importante, de tener toda la importancia en la comunicación los creadores de contenidos, ahora los usuarios pueden participar de forma activa, recobrando su protagonismo y contrastar sus puntos de vista con los creadores de contenidos.

Otro aspecto importante en las aplicaciones web 2.0, es la sencillez de su utilización, se utilizan aplicaciones que resultan intuitivas para el usuario, lo importante no es la herramienta en cuestión, lo importante es las posibilidades que ofrece esa herramienta para la comunicación, para  el desarrollo de un trabajo, de una tarea como puede ser un trabajo que han de realizar un grupo reducido de personas, que no necesitan estar reunidos presencialmente para realizar la tarea, en este sentido las herramientas que permiten un trabajo colaborativo en la realización de documentos e informes  serán de utilidad.
Dentro de las herramientas de trabajo colaborativo destacan las aplicaciones de Google Docs, por crear un entorno de trabajo que facilita la creación de documentos, y otra de las herramientas más potentes a nuestro parecer son las wikis. 

Si estamos preparando a los futuros docentes para poder trabajar colaborativamente de forma on-line con otros profesionales, sin necesidad de una presencialidad, sino a través de la utilización de herramientas telemáticas, consideramos que las wikis constituyen una de las herramientas que ofrecen más posibilidades.

1.1.- Herramientas colaborativas para la gestión de contenidos: las wikis 

El término wiki proveniente del lenguaje hawaiano significa rápido, ágil. Mediante el empleo de una wiki un determinado documento, disponible en un entorno wiki puede ser modificado por diferentes usuarios, las veces que se desee, y siempre estará a disposición del resto de usuarios la última versión; es relativamente fácil seguir el historial de cambios que ha permitido llegar al documento en la versión final, y ver el proceso seguido por los usuarios.

El valor de la wiki como herramienta de trabajo estriba en permitir la realización de trabajos colaborativos, de forma participativa e interactiva entre los diferentes sujetos participantes en el proceso; no sólo es una herramienta de sencillo manejo al disponer de un interfaz semejante a un procesador de texto, sino que hemos de destacar las posibilidades que ofrece en la creación de nuevos documentos, compartir e intercambiar ideas, conocimientos (García Aretio, 2006). 

Las wikis las podemos definir como un espacio virtual donde cualquier usuario puede aportar al mismo su conocimiento personal (Sánchez y Sánchez, 2011) o como páginas creadas a través de la red, que permiten colgar información personal o desarrollarla entre varios participantes (Torres y López, 2010). Las páginas wikis permiten varias funcionalidades: lectura, impresión, y guardado de forma automático; el enmaquetado o resaltado de la información se realiza de forma sencilla, por cualquier usuario que sea capaz de utilizar un procesador de textos, no requiere conocimientos informáticos elevados, además cada página wiki puede incluir recursos multimedia y puede ser enlazada con otras páginas. Tiene un uso destacado en el ámbito docente en la creación de documentos de forma colaborativa, también se utiliza para listados de enlaces de interés, para la confección de enciclopedias, creación de libros de texto, elaboración de apuntes, glosarios. La aplicación más conocida de uso de wikis, la constituye la Wikipedia.
1.2.- Características de las Wikis

Al hablar sobre las wikis consideramos importante el diferenciar entre las funcionalidades que permite el software para trabajar con una wiki y la potencialidad didáctica de las wikis en la educación, fundamentalmente orientada a la educación superior, que es nuestro ámbito de estudio. Ambos aspectos están relacionados condicionando la potencialidad y uso de diferentes herramientas las posibilidades didácticas de trabajo.

Existen muchas herramientas Wikis que pueden ser utilizadas, de forma libre, como Mediawiki
, pbworks
, Nirewiki
, o espacios para wikis como Wikispaces
. 
sin embargo, el trabajo desarrollado por nosotros ha sido dentro del entorno Moodle, con la herramienta de Wikis que dispone, la versión 1.9 que es la que disponemos como herramienta, plataforma de teleformación, para complementar la enseñanza presencial, en la Universidad de Salamanca; no hemos utilizado ninguna de las wikis externas existentes.

Los principios fundamentales de las wikis según Lamb (2004) son los siguientes: 
· Cualquier persona puede modificar fácilmente los contenidos que se encuentran publicados en una wiki: se puede editar fácilmente la información disponible, añadir nueva información o borrarla. El wiki está abierto a las intervenciones de los usuarios; en nuestro caso particular, al ser un wiki dentro de Moodle, el acceso queda restringido a los alumnos matriculados en la asignatura.
· Las wikis utilizan un lenguaje de marcación de hipertexto simplificado; frente a otras herramientas con un nivel de complejidad técnica superior, las wikis disponen de un interfaz muy sencillo, en la mayoría de los casos se dispone de una barra de formato sencilla para la creación de texto o vínculos multimedia. Cualquier persona que sea capaz de escribir en un procesador de texto, será capaz de escribir en una wiki
· Son muy flexibles: no tienen una estructura predefinida a la que se deban de ajustar los usuarios; en las wikis cualquiera puede añadir nuevas páginas y vincular las nuevas páginas a las existentes; esta flexibilidad también puede ser un problema, ya que si se crean sin un cierto orden las páginas, puede generar un caos en la organización de la información.  
· Los contenidos no tienen un tiempo concreto ya que pueden ser actualizadas cuando se estime conveniente, de forma sencilla, tampoco tienen autores definidos; el ejemplo más claro es la Wikipedia, donde los contenidos se actualizan de forma periódica; existe una responsabilidad conjunta, frente a la redacción personal de artículos, existe el anonimato en las aportaciones; cualquier página es creada por varias personas que modifican y actualizan el contenido de forma periódica. Han tenido que aparecer los “revisores” para esta ordenación secuenciada de los cambios, y que la información que se incluye en una wiki sea verídica y no afecte a la reputación de las personas, la información falsa.
Aunque una wiki puede estar permanentemente actualizada, en el contexto del trabajo aquí presentado en el desarrollo de un curso académico y para el desarrollo de una tarea concreta, en este caso particular, las wikis sí han tenido un tiempo para su creación y un periodo de actualización; no obstante, transcendiendo del marco concreto aquí referenciado, los proyectos de trabajo wiki tienen su potencialidad en las características anteriormente mencionadas.

Otro aspecto diferenciador de los sistemas de Wikis integrados en Moodle, es que aunque se permite la edición a todos los participantes, el sistema de gestión de archivos permite disponer de un histórico de las aportaciones realizadas por los estudiantes, y también  el seguir la autoría de un trabajo, las aportaciones realizadas por los creadores, y la secuencia realizada. En este caso concreto de un proyecto de trabajo universitario, no sólo interesa el trabajo final desarrollado en la wiki, sino el proceso de trabajo colaborativo desarrollado por cada uno de los integrantes en los grupos de trabajo responsables de la elaboración de wikis distintas, con temáticas diferenciadas; el planteamiento es bastante diferente al planteamiento de desarrollo de la Wikipedia.

1.3.- Wikis en la Educación.

La utilización de wikis en la educación está menos desarrollado que la utilización de otras aplicaciones o herramientas disponibles desde las plataformas de los campus virtuales; una de las explicaciones respecto a la que no han tenido el mismo desarrollo que otras herramientas la indica el profesor Adell (2007) al indicar que frente a la estructura unidireccional de la mayoría de las aplicaciones web de las plataformas, pensamos por ejemplo en los tablones de anuncios que incorpora Moodle, las Wikis permiten unos mismos derechos a todos los participantes, ya que los puntos fuertes de esta herramienta residen en la capacidad de desarrollo de un trabajo colectivo, recogiendo las reflexiones y aportaciones realizadas por los diferentes participantes, y disponiendo en todo momento del trabajo final, realizado por el grupo de participantes, susceptible de posteriores modificaciones. No todos las plataformas incorporan esta herramienta, y no es posible en todas el poder ver el historial de desarrollo del trabajo de la wiki, tal como hemos mencionado anteriormente, por lo que si queremos revisar el proceso seguido para la realización del trabajo, no todas las wikis permiten esas mismas posibilidades al profesorado.
Entre los usos posibles usos de las wikis podemos identificar, según Adell (2007) fundamentalmente los siguientes usos: 

1. Espacio de comunicación: facilitaría la comunicación con la clase. Es una herramienta muy sencilla de manejar y donde el alumnado no encuentra dificultades para realizar sus aportaciones, comentarios, exponer sus razonamientos y reflexiones. Puede ser utilizada de forma individual por los estudiantes para desarrollar sus propios contenidos, tal como indica el profesor Área (2009b) que utiliza las wikis con el alumnado a como registro del diario de clase individual por cada alumno de la asignatura. 

2. Espacio de colaboración de la clase: utilización del wiki como punto focal de una comunidad interesada en un tema concreto, en relación con los contenidos de la materia, el profesor Area (2009b) expone la práctica realizada con su grupo clase referida a la creación de diccionarios vinculados  a la asignatura de Nuevas Tecnologías Aplicadas a la Educación, también nos resulta muy interesante el trabajo desarrollado en el proyecto Media Art Wiki, por el profesorado y alumnado de la Universidad Abierta de Cataluña, UOC (Alsina y otros, 2009).
3. Espacio para realizar y presentar tareas, a modo de portafolios electrónico: los trabajos realizados por el alumnado son expuestos  en un wiki para ser revisados y evaluados por los compañeros de clase o por el profesorado. Estos proyectos de trabajo pueden estar abiertos en Internet a la colaboración de cualquiera o por el contrario cerrados sólo visibles al alumnado o grupo de trabajo, sobre la temática; en este sentido nos parece muy interesante el trabajo desarrollado por el profesorado de la Facultad de Educación, de la Universidad de Valladolid (Anguita y otros, 2009) en la utilización de las wikis como portafolio electrónico de los trabajos y tareas del alumnado. En la Universidad de Extremadura también se están realizando trabajos de portafolios electrónicos similares (Martín y Alonso, 2009).
4. Archivo de textos en proceso de elaboración. Dada la flexibilidad de trabajo que permite el wiki constituye una herramienta que sustituye el procesador de textos, al permitir que un determinado texto pueda ser modificado tras su revisión por otros de forma sencilla; también facilita el crear textos colaborativamente.

5. Manual de clase: a través de un wiki puede realizarse el manual de la clase conjuntamente entre el alumnado de la misma; también desde el punto de vista del profesorado se pueden plantear la tarea de confeccionar por varios profesores el manual de la clase, para el desarrollo común por los distintos profesores; uno de los ejemplos lo tendríamos en el Wikillerato, donde los temarios de las materias de Bachillerato son elaborados por el profesorado que imparte la asignatura, de forma colaborativa, y pueden participar en su elaboración múltiples profesores.

6. Espacios para proyectos de grupo; el wiki es utilizado para desarrollar trabajos de grupo y para su publicación final. Este sería el planteamiento que nosotros hemos desarrollado con el grupo de clase; hemos comprobado que experiencias similares han sido desarrolladas por toda la geografía española por el profesorado universitario, existen multitud de trabajos que han abordado a través de las Wikis proyectos de trabajo en grupo como las experiencias desarrolladas por Del Moral y Villalustre (2009), Martín y Alonso (2009),  
2.- Objetivos.
Los objetivos perseguidos con la realización de esta práctica es que el alumnado aprenda a trabajar en equipo, en grupo pequeño.

Ser capaces de trabajar con otras personas de forma no presencial, superando las barreras del espacio y el tiempo que condicionan las prácticas desarrolladas en la clase.

Disponer de la última versión del documento de trabajo, donde los alumnos son capaces de ver qué elementos del guión han abordado y qué secciones les falta por desarrollar.

Poder ver los trabajos de otros compañeros que les sirvan de estímulo y referencia para otros trabajos.

Poder disponer de todos los trabajos realizados de forma sencilla para su exposición posterior y consulta por el alumnado interesado.

Organizar de forma sencilla el plan de trabajo, abordando por el grupo clase una gran cantidad de centros educativos diferentes, que permita disponer de una visión más amplia del funcionamiento de los centros educativos de educación infantil y primaria, y en algún caso de centro de Secundaria respecto a la integración de las TIC en los centros.

3.- Metodología de trabajo.
Se ha presentado la tarea al alumnado en clase y se ha confeccionado un guión de la práctica que ha sido incluido en la plataforma Moodle, que utilizamos en la Universidad de Salamanca, para que el alumnado que no puede acudir a clase pueda 
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