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Resumen

Esta comunicación da cuenta de las experiencias de colaboración de un grupo de docentes universitarios que comparten diferentes asignaturas, relacionadas con el área de Tecnología Educativa de los grados de Pedagogía y Educación Infantil de la Universidad de Barcelona y sus respectivos estudiantes. El profesorado participante está vinculado a los proyectos de Indaga’t, Grupo de Innovación Docente para Favorecer la Indagación (consolidado por la Universidad de Barcelona, 2010GIDC-UB/12) en relación a los grados europeos. El grupo y los proyectos que lleva a cabo son una apuesta por la autoría de los estudiantes y la colaboración docente.

Las experiencias de colaboración que se relatan en esta comunicación están relacionadas con los objetivos del proyecto de mejora de la calidad docente Enseñanza para la autonomía, aprendizaje con autonomía (2010MQD00052), se se resumen como sigue: 

●   Evidenciar cómo se puede llevar a la práctica un enfoque pedagógico basado en promover, desarrollar, evaluar y divulgar estrategias de colaboración entre los docentes.

· Favorecer formas de aprendizaje integradas y llenas de sentido para los estudiantes.

· Extender el sentido de la colaboración entre el profesorado y los alumnos, más allá de las asignaturas y los grados específicos, contribuyendo a constituir comunidades de aprendizaje en la Universidad.

●  Desarrollar experiencias de aprendizaje y relaciones entre docentes y estudiantes favorecedoras de aprendizaje  autónomo.

En el desarrollo de la colaboración entre el profesorado y el alumnado hemos utilizado el entorno virtual Moodle: metacursos, cursos para profesorado y el alumnado; así como otras herramientas como blogs y GoogleDocs. Con todo, quienes hemos redactado esta comunicación, no nos planteamos el uso de herramientas digitales como un objetivo, ya que no nos interesan estas herramientas per se, sino la apropiación de éstas en la medida que puedan facilitar o mejorar procesos de innovación educativa.

Introducción 
Esta comunicación tiene como origen la experiencia de innovación docente en la universidad que, desde 2006, hemos construido el grupo de profesores y profesoras de la Facultad de Pedagogía y de la Facultad de Bellas Artes de la Universidad de Barcelona que formamos el grupo de innovación docente Indaga’t
.

La primera finalidad del grupo es promover, desarrollar, evaluar y divulgar estrategias de colaboración entre los docentes participantes que se vinculen con el favorecimiento de formas de aprendizaje integradas y llenas de sentido para los estudiantes.

Asimismo, quienes integramos Indaga’t, compartimos una serie de premisas desde las que situamos nuestras concepciones y prácticas de enseñanza como una visión sociocostruccionista del conocimiento (Gergen, 1992; 2006; Stiggins, 1994; Gibbons y otros, 1997; Watkins y Cooperrider, 2000; Stoll, Fink y Earl 2003, entre otros) y una perspectiva de la planificación y la metodología docente (Cope y Kalantzis, 2000; Kalantzis, Cope, y otros, 2005) a la que se une la necesidad de relatar la propia experiencia de docencia, a la vez que construir espacios presenciales y virtuales de reflexión para mejorarla a través de la colaboración.

Entre los años 2006 y 2011 hemos desarrollado los siguientes proyectos de innovación docente:

· Favorecimiento del aprendizaje autónomo y colaborativo a través de la indagación y la utilización de tecnologías digitales (2006PID-UB/02).

· Enseñanza colaborativa para un aprendizaje integrado (2008MQD 00101).

· Indaga-t y los grados europeos (2009PID-UB/49).

· Indaga-t y los grados europeos (Consolidación): Una apuesta por la autoría de los estudiantes y la colaboración docente (2010PID-UB/33).

Actualmente estamos inmersos en el proyecto Enseñanza para la autonomía, aprendizaje con autonomía (2010MQD00052) y acabamos de publicar Aprender desde la indagación en la universidad (Hernández y otros, 2010) en la colección Cuadernos de docencia universitaria del ICE de la Universidad de Barcelona lo que reafirma nuestro compromiso con nuestra universidad para compartir nuestras experiencias más allá de nuestro grupo de innovación.

En relación con la  colaboración del alumnado y el profesorado en los nuevos grados, los objetivos propuestos en los mencionados proyectos son los siguientes:

· Organizar las materias y asignaturas de los grados de Pedagogía, Educación Social, Bellas Artes y Maestro de Educación Infantil en los que participan los miembros del grupo de acuerdo con los principios pedagógicos y tecnológicos de Indaga-t.

· Favorecer la profundización de la colaboración entre el profesorado y los estudiantes de los diferentes grados en torno a los procesos que relacionan los contenidos y las experiencias de aprendizaje.

· Desarrollar la organización de metacursos en el Campus Virtual de la UB.

· Documentar de manera sistemática los procesos y los resultados de los anteriores objetivos.   Difundir los procesos y los resultados de la labor desarrollada en el proyecto en congresos y publicaciones.

Los grados y asignaturas implicadas con dichos objetivos son:

· Pedagogía: Comunicación en educación; Enseñanza y aprendizaje en la sociedad digital; Cultura digital y visual.

· Bellas Artes: Psicología del arte y estudios de género; Sociología del arte; Antropología del Arte.

· Educación social: Usos, posibilidades y límites de las tecnologías de la información en Educación social.

· Educación infantil: Alfabetización digital.

Enmarcando las experiencias

En el marco del proceso de diseño de las nuevas titulaciones de grado, el 10 de abril de 2008, el consejo de gobierno la Universidad de Barcelona aprueba un documento
 en el que quedan explicitadas las competencias transversales comunes que deberán demostrar todos los estudiantes de esta universidad al finalizar su formación universitaria. Se trata de una relación de seis competencias comunes, inclusivas y genéricas para todas las titulaciones: (1) Compromiso ético; (2) Capacidad de aprendizaje y responsabilidad; (3) Trabajo en equipo; (4) Capacidad creativa y emprendedora; (5) Sostenibilidad; y (6) Capacidad comunicativa.

Atendiendo al objeto y finalidad de la presente comunicación, nos centraremos en la tercera de estas competencias, el trabajo en equipo, entendido como; (1) la capacidad de colaborar con los otros y de contribuir a un proyecto común; y (2) la capacidad de colaborar en equipos interdisciplinares y en equipos multiculturales. Como equipo de profesores, nos planteamos en el diseño y la implementación de los planes docentes de las asignaturas a las que se ha hecho referencia anteriormente; y en el día a día de nuestras clases ser coherentes y presentar al alumnado experiencias, escenas y evidencias de colaboración docente posibilitadoras y generadoras de aprendizajes. 

Partimos de una concepción de autoría y aprendizaje autónomo que dista mucho del aprendizaje en solitario. Por ese mismo motivo, como docentes universitarios, no concebimos la tarea de enseñar (ni la de aprender) en solitario. Entendemos que únicamente desde la incoherencia y la falta de sentido, es posible trabajar la capacidad de colaborar y cooperar con los otros en aras a la consecución de un proyecto negociado, compartido, y consensuado, desde la soledad docente y del docente.

Abordar la relación entre docentes y la relación pedagógica entre docentes y estudiantes no es lo más habitual en unos momentos en los que la actividad y las exigencias universitarias parecen moverse en torno a la cultura de la distancia, en torno a una serie de convenciones nacionales e internacionales al uso, marcadas por una serie de tecnicismos asociados a las competencias (de todo tipo),  a los planes docentes, al cómputo de horas, a la equivalencia en créditos, a los aplicativos, a los verifica, a los compromisos de evaluación continua y evaluación única….  Un discurso que de forma más o menos consciente tiende a desplazar a un segundo plano el mundo de la exploración, la apertura, la indagación, la experiencia, el encuentro, la escucha, el respeto, el reconocimiento del otro, la influencia mutua, el deseo de enseñar y aprender, la autoría, el compromiso ético, el partir de si… la voluntad de establecer relaciones pedagógicas, en un sentido amplio, que caracteriza la actividad docente de los autores del presente trabajo, que ante todo, nos proponemos aprender entre nosotros y nosotras, aprender con ellos y con ellas, tomando conciencia de que no hay saber sino entramos en relación con el conocimiento, con nosotros  y con  los otros.

Las dimensiones que se vinculan con las competencias mencionadas -y pueden derivar en aportaciones significativas– en los diferentes grados son las siguientes:

· Evidenciar cómo se puede llevar a la práctica un enfoque pedagógico basado en promover, desarrollar, evaluar y divulgar estrategias de colaboración entre los docentes.

· Favorecer formas de aprendizaje integradas y llenas de sentido para los estudiantes y formas de evaluación para el aprendizaje.

· Resaltar la importancia de recoger y documentar evidencias de la práctica con el fin de poderlas compartir entre docentes.

· Implicar a los estudiantes y desarrollar proyectos de investigación en torno de los efectos del cambio pedagógico en la enseñanza y el aprendizaje.

· Extender el sentido de la colaboración entre el profesorado y los estudiantes, más allá de las asignaturas y los grados específicos, contribuyendo a constituir comunidades de aprendizaje en la Universidad.

Experiencias de colaboración con el soporte de tecnologías digitales

En esta comunicación nos centraremos en experiencias de colaboración de profesorado y alumnado con el soporte de tecnologías digitales, desarrolladas en los cursos 2009-2010 y 2010-2011 en tres asignaturas: Comunicación en educación de primer curso del Grado de Pedagogía; Enseñanza y aprendizaje en la sociedad digital de segundo curso; y Alfabetización Digital de segundo curso del grado de Educación Infantil.  

En las asignaturas mencionadas se han establecido tres líneas de colaboración complementarias, para nosotros todas válidas, cada una relevante desde su punto de vista y que pasamos a analizarlas a continuación.

Queremos subrayar que estas experiencias de colaboración no son algo esporádico y personal sino que es fruto de nuestra apuesta docente, de nuestra cultura como miembros del grupo Indaga’t.

Profesores-profesores

Como equipo docente se ha trabajado colaborativamente desde el inicio del diseño de la asignatura, así pues, se pensó en herramientas que pudieran  ser de mayor utilidad y que ayudaran a  crear, pensar y reflexionar  como equipo docente, equipo que  es  a la vez cambiante y complejo. Fruto de esta reflexión conjunta se decidió optar por:

· Usar GoogleDocs para poder  diseñar  el plan docente de la asignatura, entre todos los miembros del equipo docente, e ir aportando, ideas, bibliografía… Fue una experiencia altamente grata por poder ir  integrando ideas, pensamientos epistemológicos, consensuando las competencias, etc. Además permitió ir introduciendo procesos de mejora de un curso al siguiente.

· Crear aulas virtuales, mediante Moodle, específicas para la coordinación del profesorado, donde mantenemos foros de intercambio y compartimos resúmenes de las reuniones presenciales, recursos, herramientas, lecturas, propuestas metodológicas, experiencias de aprendizaje, (realizadas o por realizar) con los estudiantes. Tender hacia un curso de profesores implica un grado alto de confianza en el resto de profesorado y de generosidad, un entender el aprendizaje no desde la competición sino desde la cooperación, aunque institucionalmente se sigue premiando, generalmente, la competencia y no la colaboración.

· Compartir las aulas del campus virtual con otros colegas mostrando nuestras estrategias de aprendizaje y la apuesta por la indagación en la docencia.

En definitiva, se trata de ser coherentes con el alumnado, ya que si a éste le pedimos que construya su conocimiento de manera colaborativa y compartida, nosotros hemos de predicar con el ejemplo.

Estudiantes-profesores

Para ello diseñamos y trabajamos con aulas para cada asignatura en el campus virtual que ha permitido a cada grupo clase de estudiantes-profesores un espacio ordenado y sistemático para el aprendizaje, ya que a partir de él se puede acceder a toda la información (plan docente, materiales de lectura, bibliografía, etc.) y recursos de la asignatura, incluido el blog de la asignatura.   

En dichas aulas hay que destacar los foros de discusión virtuales diseñados como continuación de las puestas en común y debates presenciales, y para los que no puedan/quieran participar en éstos. En ellos los docentes actuamos como moderadores y rescatamos ideas que surgen para trasladarlas a las clases presenciales. De esta manera tienen una relevante papel para para poder enriquecer las propuestas de actividades de aprendizaje y de evaluación

Asimismo también diseñamos metacursos, mediante Moodle, englobando las aulas de aulas de la misma asignatura. De esta manera se visibiliza al alumnado la coordinación entre los diferentes grupos de la asignatura, se refuerza su pertenencia a ésta, dándole una visión de conjunto más allá de su grupo-clase.

También, fuera del campus virtual, se invita al alumnado a reflexionar sobre su propio proceso de aprendizaje, insistiendo a éste  que el blog no tiene que ser solo una recopilación de lo que se va haciendo, sino una reflexión sobre su aprendizaje, entendido éste como conocimientos, sensaciones, vivencias, preguntas, dudas... Para el profesorado, los blogs del alumnado nos sirven de herramienta de comunicación con éste y nos facilitan su seguimiento y evaluación, entendida ésta desde una perspectiva continuada y de mejora, no solo de calificación. También, como oportunidad de ver el nivel de reflexión o de omisión de elementos clave del aprendizaje que se puede retomar en las clases siguientes. 

Estudiantes-estudiantes

En las aulas virtuales, cursos y metacursos se utilizan:

· Foros de trabajo, concebidos como espacios virtuales para cada actividad, donde los integrantes de cada grupo en que está organizado el alumnado puede continuar y debatir sobre su tarea, tanto para cuando coinciden en el espacio y en el tiempo como para cuando esto no es posible. Para ello, en una primera fase los foros están configurados como grupos cerrados y, después de la exposición presencial de la tarea asignada, se configuran como sin grupos para permitir un visionado y debate posterior entre todos ellos. 

· Wikis y GoogleDocs en los que el alumnado puede trabajar de manera compartida y colaborativa textos, lecturas, conceptos...

· Enlaces a los blogs de los estudiantes desde el aula virtual de la asignatura para así poderlos compartir, realizar comentarios entre ellos...

Para finalizar

Las experiencias de colaboración de profesorado y alumnado con el soporte de tecnologías digitales relatadas en esta comunicación han constituido y constituyen una fuente de aprendizaje y saber docente, confirmándonos como la colaboración es clave para la transformación de la enseñanza y el aprendizaje (Sánchez, Forés y Sancho, 2011). Asimismo, la planificación, aplicación y dotación de sentido los procesos de colaboración nos han llevado tiempo y energías, pero también han sido una fuente de aprendizaje y satisfacción docente; por las perspectivas compartidas, por los aprendizajes realizados y por las respuestas y los resultados obtenidos con los estudiantes.
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