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Resumen
La formación de ciudadanos competentes ha de llevarse a cabo en la escuela obligatoria, y una de las destrezas en el nuevo currículo básico es el tratamiento de la información y competencia digital. En la actualidad encontramos dos perspectivas diferentes en el campo de la educación: la tradicional, donde no suele haber adaptaciones a los cambios que surgen alrededor, y la innovadora, que aprovecha los avances tecnológicos actuales incorporándolos al campo educativo y adecuándose a los diferentes contextos. 


            Esta comunicación narra la experiencia en la cual dos maestros en activo, estudiantes egresados de la Facultad de Ciencias de la Educación de la UCA, vuelven a las aulas para impartir las I Jornadas sobre “Nuevas Tecnologías aplicadas a la Enseñanza y Aprendizaje de la  Música” a los futuros maestros que se encuentran aún en formación, con el objetivo de proporcionarles herramientas útiles para la realización de buenas prácticas en el campo de la educación musical. 
Abstract
It is during school years when future citizens must acquire the skills that will enable them to be adults who can cope in their environment, and one of the skills in the new Basic Syllabus is Information Management and I.T. Proficiency. We can currently identify two opposed points of view in the education field: the traditional position which makes no concessions to the winds of change that are blowing around us, and the innovative outlook which uses the current technological breakthroughs to the best advantage by suitably applying them in different contexts.
This paper reports the experience of two practicing teachers, graduates of the University of  Cadiz Teacher Training College, who return to the College to lecture in the first Workshop on “New Technologies Applied to the Teaching and Learning of Music”. Their students were future teachers, still in training, and the aim was to provide them with the practical skills and resources that could be effectively used in the field of Music teaching.
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Rediseñando la formación musical: El profesorado, las Nuevas Tecnologías y el Sonido
INTRODUCCIÓN: ¿DE DÓNDE PARTIMOS?

La sociedad actual, bien  llamada Sociedad de la Información (SI), se caracteriza por estar sumergida en las TIC. El amplio abanico de posibilidades que abren estos nuevos medios tecnológicos determina en cierta forma la manera de enfrentarnos a un mundo en el que todo cambia vertiginosamente. 

Para formar a los ciudadanos de esta sociedad se necesita un profesorado competente. Las Facultades de Ciencias de la Educación son las encargadas de formar   profesionales expertos en sus respectivos ámbitos del conocimiento, comprometidos y competentes para  provocar y acompañar el aprendizaje relevante de los estudiantes. 

En la actualidad encontramos dos perspectivas diferentes en el campo de la educación: la  tradicional, donde no suele haber adaptaciones a los cambios que surgen alrededor, y la innovadora, que aprovecha los avances tecnológicos actuales incorporándolos al campo educativo y adecuándolos a los diferentes contextos. Ambas conviven en los centros educativos y en las facultades de educación, siendo más evidente la perspectiva tradicional en las universidades que en los colegios. Mientras los centros educativos de infantil, primaria y secundaria están inmersos en las escuelas TIC 2.0  en las facultades de educación se observa a veces resistencia por parte del profesorado a la utilización de las nuevas tecnologías propiciando esto un desequilibrio con respecto a la situación de las escuelas y un desaprovechamiento del material instalado en dichos  centros universitarios. La implantación hace ya varios años del sistema operativo Guadalinex en colegios e institutos hace aún más evidente el contraste antes citado, ya que en las aulas de la Universidad su implantación es reciente.  Parece evidente que el profesorado de las Universidades en general necesita formarse adecuadamente en las nuevas tecnologías, lo que redundará por un lado en un mayor aprovechamiento de los recursos tecnológicos existentes y por otro en un acercamiento a la situación real de la escuela actual.

1. LAS TIC Y SUS POSIBILIDADES COMO ELEMENTOS EDUCATIVOS EN LA ACTUALIDAD. 


Las TIC pueden constituir activos mediadores del aprendizaje si consideramos que la adquisición de conocimientos y competencias es un proceso en construcción que se favorece con la inmersión en contextos sociales que le otorguen funcionalidad y sentido. El ordenador, por las posibilidades que ofrece, se puede convertir  en un medio que amplifique los procesos implicados en el aprendizaje y que predisponga positivamente a estudiantes y educadores en dicha tarea.


En el aspecto social la utilización de las TIC en los centros educativos constituye un elemento de justicia social y la generalización en su uso, un paso hacia la igualdad de oportunidades. Las instituciones educativas cumplen de este modo con su función de garantizar un máximo de oportunidades para la difusión del saber, dentro de una filosofía de apertura y colaboración con la sociedad del conocimiento.


Ahora bien, los ordenadores  o la utilización de las TIC no otorgan el saber en sí mismo, es importante considerarlos como lo que son, una herramienta facilitadora de aprendizajes, en sus más variadas formas. A este respecto Antonio Bautista (Bautista, 1994, pp.47-58) clasifica la utilización de los medios tecnológicos en la escuela en transmisores/reproductores, si son usados para presentar diversos contenidos preparados para su visionado o ejecución de órdenes; prácticos/situacionales, si se utilizan como recurso para la construcción de conocimiento, previo análisis realizado contextualmente entre alumnado y profesorado y crítico/transformadores, si son utilizados para interpretar y analizar críticamente la realidad, como herramientas de investigación que conllevan la transformación del pensamiento y la relativización del propio conocimiento.     
2. REPERCUSIONES DE LAS TIC EN LA FORMACIÓN DEL PROFESORADO.

Las transformaciones tecnológicas de nuestra sociedad del siglo XXI, que podríamos calificar de cambios vertiginosos y profundos,  afectan a la educación y se reflejan tanto en la formación de profesorado como en la docencia propiamente dicha. Cebrián (1997) considera acertadamente que no podemos ir al ritmo que la actualización tecnológica exige. Es necesario buscar el equilibrio entre la tecnologización y la inserción adecuada y racional de las TIC para mantener criterios de calidad educativa.

Los requerimientos respecto a calidad, excelencia, eficacia y profesionalidad docente hacen referencia al dominio de dos grandes bloques de características: conocimientos y habilidades por un lado, y actitudes y modos de concebir el mundo por otro. Respecto a esto,  Popkewitz (1987) considera que existe cierta hipocresía cuando se acusa a los centros educativos de no responder a las demandas actuales (ya sean de tipo cultural, tecnológico, educativo…) pues, en la medida en que desde otras esferas no se ha cuidado  al docente proporcionándole la formación necesaria, no se le puede culpar del modo en que aborda las situaciones novedosas. Popkewitz por tanto, reconoce la necesidad del cambio en la educación y de los parámetros formativos de los docentes, pero no deposita toda la responsabilidad en los mismos: los cambios no suceden unilateralmente. La situación que vive la sociedad actual con la utilización cada vez más masiva de las tecnologías de la información y comunicación reclama, además de la revisión de la enseñanza en los niveles inferiores (primaria y secundaria), la reestructuración de la profesión docente mediante el establecimiento de medidas y mecanismos tanto para la formación inicial como para la formación continua.

Con las NNTT el profesor deja de ser, fundamentalmente, transmisor de conocimientos para ser diseñador y evaluador de situaciones de aprendizaje, a la vez que organizador del currículum, estableciéndose comunidades de aprendizaje activas, participativas y colaborativas.

Además, las tecnologías favorecen la individualización de la enseñanza, potenciando una educación basada en el estudiante y no en el profesor o en la institución educativa, adaptando el proceso enseñanza-aprendizaje a las características específicas del alumnado, respetando sus diferentes  ritmos y estilos de aprendizaje. 

Cebrián (1997), plantea que los docentes deberían tener amplia formación en determinados campos, para enseñar adecuadamente haciendo un uso crítico de las TIC: 

· Conocimientos sobre los procesos de comunicación y de significación de los contenidos que generan las distintas TIC procurando un consumo equilibrado de sus mensajes. 

· Conocimientos sobre las diferentes formas de trabajar con las nuevas tecnologías en las distintas disciplinas y áreas.

· Conocimientos organizativos y didácticos sobre el uso de TIC en la planificación de aula y de centro. Una inadecuada gestión y organización de los recursos conlleva la infrautilización de los equipos existentes, evidenciándose  tanto en los proyectos de centros como en las programaciones de aula. 

· Conocimientos teórico-prácticos para analizar, comprender y tomar decisiones en los procesos de enseñanza y aprendizaje con las TIC. 

· Dominio y conocimiento del uso de estas tecnologías para la comunicación y la formación permanente.

· Conocimientos técnicos suficientes para elaborar criterios válidos para la selección de materiales, para su reestructuración, adaptación y en su caso creación de otros totalmente nuevos. 
Desde el United Kingdom Department of Education and Science (1992) se sugieren cuatro orientaciones para la formación y perfeccionamiento del profesorado en TIC: 

1. Desarrollar actitudes positivas para el uso de los medios y materiales tecnológicos.

2. Desarrollar habilidades críticas para valorar la relevancia de los medios y materiales tecnológicos.

3. Desarrollar habilidades para hacer un uso constructivo de los medios y materiales tecnológicos.

4. Desarrollar habilidades para evaluar las aportaciones del uso de los medios y materiales tecnológicos en los procesos enseñanza y el aprendizaje.
           La Consejería de Educación de la Junta de Andalucía, elaboró en el 2006 el informe, La Emergencia de Buenas Prácticas. Informe Final. Evaluación Externa de los Proyectos Educativos de Centros para la Incorporación de las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación a la Práctica Docente, en el que se describe la situación real de la incorporación de las TIC en los centros escolares. Es llamativo el hecho de que se resalte, en casi todos los casos, la figura del coordinador: su implicación y dedicación. Así mismo, los temas de falta de tiempo, dificultades técnicas y personales (de formación), se repiten con cierta frecuencia. El apoyo profesional y la relación social se revelan como fundamentales y se percibe cierta tendencia a pensar que el tema se ha dejado en manos de la buena voluntad de los implicados que no han tenido todos los apoyos previstos. 
En la publicación de la Junta de Andalucía, Las TIC al servicio de un Proyecto Educativo, se propone la formación permanente del profesorado a través de modos diversos: cursos de formación a distancia, modelos de asesoría en línea, uso de internet...,  con el objetivo general de formar al profesorado para el uso de las TIC en la práctica docente. Este objetivo general se concreta en otros objetivos más específicos:

· Garantizar el uso de todos de las TIC en el contexto escolar.

· Desarrollar en el personal de la red de formación, en el profesorado y en los  padres las competencias para integrarse en la Sociedad del Conocimiento.

· Favorecer el óptimo uso de internet y los recursos informáticos para impulsar el cambio y la innovación.

· Aprovechar el potencial de las TIC para promover la ciudadanía activa, la igualdad de oportunidades y la cohesión social.

· Reforzar el desarrollo de redes y cooperación entre centros y colectivos profesionales.

· Crear nuevos entornos de aprendizaje abiertos y más atractivos.

Hemos de tener en cuenta que la amplitud de posibilidades de acceso a la información plantea nuevos problemas en el campo educativo; lo difícil no será ahora la localización y búsqueda de información, sino su adecuada selección e interpretación. Y para ello será necesario, además de la adquisición de habilidades y destrezas específicas para discriminar la información, la concepción de un nuevo modelo de estudiante, menos preocupado por el aprendizaje memorístico de los contenidos y más por su adquisición significativa, más motivado para el autoaprendizaje, para tomar decisiones, valorar sus necesidades y diseñar su propio itinerario formativo. 
Respecto al desarrollo de planes de formación  para el  profesorado, concluimos que es necesario tener en cuenta varios factores: las necesidades formativas de los sujetos, las posibilidades de diseño de la formación, los objetivos propuestos, la  incidencia de los medios y recursos en la formación, así como el desarrollo y operatividad de dicha formación basada en TIC (costes-beneficios de cada alternativa posible, sistema de soporte requerido por cada sistema de formación, medios disponibles, recursos temporales...)

 3. LAS TIC  EN EL ÁMBITO MUSICAL. RELATO DE UNA EXPERIENCIA.

La aplicación de las Nuevas Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) al ámbito musical, ha contribuido enormemente tal como indica Álvarez Nieto (2004) al crecimiento,  evolución y mejora de los procesos creativo-musicales.  

Conscientes de ello, el Departamento de Didáctica de la Educación Física, Plástica y Musical de la Facultad de Ciencias de la Educación de la UCA ha llevado adelante una iniciativa de apoyo a los docentes de las áreas de Música y de trabajo colaborativo entre profesores y estudiantes, mediante la creación de un Laboratorio de Sonido desde el que se trata de ayudar al profesorado en la utilización de las NNTT tales como las PDI (Pizarras Digitales Interactivas) existentes en las aulas, los nuevos formatos de audio y video, los diferentes programas de software específicos para su materia o el acceso a internet y sus diferentes aplicaciones. 
Uno de los frutos de este camino recientemente iniciado es la experiencia llevada a cabo por dos estudiantes colaboradores egresados
, ya profesionales de la enseñanza, que han vuelto a las aulas de nuestra Facultad para desarrollar unas Jornadas sobre NNTT dirigidas a los futuros docentes aún  en formación, de la especialidad de Educación Musical fundamentalmente.  
3.1 Las Jornadas sobre “Nuevas Tecnologías aplicadas a la enseñanza y aprendizaje de la Música”: objetivos, contenido y metodología.

Dichas Jornadas, celebradas entre abril y mayo de 2011  en las aulas de Música de la Facultad de Ciencias de la Educación de la UCA, se organizaron en dos módulos cuyo contenido, claramente diferenciado, estaba vinculado por la utilización de las TIC  ya que el objetivo general era acercar al alumnado a las NNTT, mediante la combinación de exposiciones teóricas y talleres prácticos. Hablaremos a continuación del desarrollo de cada uno de los módulos.
Módulo I: Pizarra Digital Interactiva

El objetivo general de este módulo era mostrar los principales usos didácticos que posee la pizarra digital interactiva en las clases de música, ya que su presencia en los centros TIC evidencia una mejora en la práctica docente. Los objetivos didácticos planteados fueron:

· Formar al alumnado en el uso y manejo de la Pizarra Interactiva Digital, dándoles a conocer su software y la utilización de recursos más adecuados para su uso.

· Formar al alumnado para una correcta utilización de los recursos tecnológicos y de forma pedagógica.

· Adquirir destrezas para una utilización fácil y rápida en el uso diario de la pizarra interactiva.

· Crear un entorno educativo dinámico que integre la interacción e ingenio entre el profesor-alumno.

· Conocer los diferentes modelos didácticos para el uso de la pizarra interactiva.

· Adquirir un completo conocimiento del software específico de las pizarras.

· Enseñar a desarrollar clases interactivas con las herramientas, recursos, imágenes, sonidos, enlaces web, etc., que nos ofrece su software.

· Dar a conocer recursos educativos on-line y enseñar cómo aplicarlos en el uso de la pizarra interactiva. 

· Aprender a utilizar programas y plataformas virtuales como complemento a la pizarra interactiva.

Inicialmente se proporcionaron los conocimientos básicos necesarios para familiarizar a los estudiantes con los componentes utilizados en las aulas de Música de la Facultad: sistema operativo Guadalinex y programas básicos. A continuación se les introdujo en el funcionamiento y utilización de las PDI (Pizarra Digital Interactiva), estableciendo una comparación de las características de los diferentes modelos de pizarras que existen en el mercado, así como de  las posibilidades que ofrecen cada una de estas pizarras en su aplicación docente.

En las dos sesiones dedicadas a este módulo los alumnos recibieron exposiciones teóricas sobre las nociones básicas del manejo de las PDI y trabajaron, activamente y de forma tutorizada por ambos ponentes, en talleres prácticos con las Pizarras Digitales, los cuales se desarrollaron en pequeños grupos y se ubicaron en dos de las cuatro aulas de Música con las que cuenta la Facultad, equipadas con modernos medios tecnológicos incluidas las PDI. 
El alumnado se mostró interesado y participativo, gestionando sus avances en el conocimiento de las PDI mediante la experiencia, el aprendizaje por descubrimiento, el contraste de información y el asesoramiento de los ponentes. 
Conocidos los elementos y el funcionamiento de las PDI, se propuso el diseño de una unidad didáctica sobre algún tema elegido entre la materia de las distintas asignaturas pertenecientes al currículo de educación primaria. Este ejercicio, de aplicación de conocimientos y destrezas adquiridas,  fue realizado en pequeños grupos de trabajo y la PDI se utilizaba como medio interactivo potenciador de la construcción del conocimento sobre el tema elegido. Las unidades didácticas diseñadas fueron expuestas en el gran grupo demostrándose la efectividad del aprendizaje colaborativo. Para ello utilizaron un material previamente elaborado y seleccionado por los ponentes, en el que se mostraban ejemplos de cómo usar el software de la Pizarra Hitachi Starboard (modelo instalado en las aulas de Música de la Facultad) así como otros elementos como vídeos, imágenes, enlaces, etc. 

Módulo II: Software libre musical

El objetivo general de este módulo era mostrar las principales aplicaciones de la informática musical que hoy día resultan imprescindibles para la práctica docente. Los  objetivos didácticos  planteados fueron:

· Conocer las posibilidades que ofrece la informática aplicada a los procedimientos sonoros, gráficos, de percepción y de manipulación del sonido. 

· Conocer los principales programas informáticos de software libre para estos procedimientos. 

· Ejercitar técnicas de escritura, copia y edición informatizada de partituras musicales de complejidad media. 

· Realizar una investigación exhaustiva de los programas musicales de software libre. 

· Hacer una selección propia de  programas que pueden ser útiles en distintas situaciones. 

· Desarrollar alguno de los programas para demostrar su utilidad. 

· Elaborar recursos útiles para una posterior utilización en el aula. 

Este segundo módulo, a diferencia del anterior, estaba diseñado específicamente para el alumnado de Educación Musical. Durante las dos sesiones empleadas para su desarrollo, los estudiantes  pudieron conocer herramientas de gran utilidad para el aprendizaje de la música, tanto a nivel profesional como personal (programas musicales cuya utilización favorece el entrenamiento musical en sus distintos ámbitos).
          En las sesiones se abordaron diferentes tipos de software musical: metrónomos, programas de apoyo al lenguaje musical y entrenamiento auditivo, afinadores y sintetizadores virtuales, así como editores de partituras, seleccionando de cada bloque las aplicaciones informáticas más representativas. Se apostaba en gran medida por el software libre multiplataforma, aunque también se mostró software de carácter privativo y otras alternativas. Cada uno de los programas habían sido revisados y estudiados previamente por los ponentes con el objeto de ofrecer, además de herramientas de calidad, software compatible con el mayor número de sistemas operativos posibles y adaptados a las necesidades del usuario. 

Las sesiones teóricas comenzaban  con la instalación de los programas que se iban a utilizar posteriormente, instalación que se realizaba mediante un CD entregado por los ponentes a cada estudiante, o bien previa descarga directa a través de la página del creador del programa.
Los talleres prácticos se realizaron como en el primer módulo, en pequeños grupos, donde todos y cada uno de los integrantes debían realizar una serie de actividades relacionadas con los programas presentados. Dichas actividades habían sido diseñadas previamente por los ponentes con el objetivo de completar el aprendizaje mediante la experiencia directa e investigar “in situ” sobre el funcionamiento de dichos programas.

En la primera sesión, se presentaron y utilizaron los programas  Lenmus, Jalmus y GNU Solfege, como los más representativos de apoyo al lenguaje musical y entrenamiento auditivo, así como algunos de los programas del bloque de metrónomos. Los estudiantes aprendieron el manejo básico de cada uno de los programas presentados y en el taller práctico pudieron experimentar con los mismos.

En la segunda sesión se trabajaron los programas más relevantes de los bloques  de editores de partituras digitales, tales como MuseScore y LilyPond, y  afinadores y sintetizadores de sonido tales como Electronic Piano y Midi Piano. Se dedicó mayor atención a la edición de partituras debido a las ventajas que aportan este tipo de programas en la educación musical ya que permiten la elaboración propia de materiales para trabajar con ellos en el grupo-clase o para el disfrute personal. 

El trabajo práctico de los talleres de este segundo módulo consistió en la creación de dos partituras por parte de los estudiantes. Se trataba de dos canciones populares  seleccionadas previamente por los ponentes en atención a su nivel de dificultad, de menor a mayor complejidad.

3.2 Recogiendo frutos: La evaluación de las jornadas y conclusiones de la experiencia.
Al finalizar las Jornadas se realizó una encuesta de evaluación donde los estudiantes pudieron opinar sobre la presentación y claridad  de las exposiciones teóricas realizadas, sobre la calidad de los materiales interactivos entregados y elaborados por los ponentes, sobre la organización de los módulos en conferencias y talleres prácticos, sobre su utilidad y aprovechamiento, aportar sugerencias, etc.  De los resultados de las mismas cabe destacar:
· Los estudiantes mostraron una elevada satisfacción con los contenidos presentados y la calidad de los materiales de apoyo elaborados por los ponentes.   Se sentían satisfechos con los aprendizajes realizados. (una media de 8,6 sobre 10) 
· En el apartado  mejoras/ sugerencias  con vistas a la organización de futuras jornadas, coincidieron casi unánimemente en la necesidad de ampliar conocimientos sobre NNTT y en emplear más tiempo en la realización de actividades prácticas. 
Los materiales didácticos digitales elaborados por los ponentes para estas jornadas  han sido muy valorados por los estudiantes y se adaptan perfectamente a las características explicitadas por Manuel Area y Ana García-Valcarcel (Area y García-Valcarcel, 2001): son materiales elaborados con fines educativos, pensados y adaptados a las características de los participantes en las jornadas, con formato multimedia y vinculaciones de hipertexto que permiten acceder  a una enorme y variada información complementaria, son materiales flexibles e interactivos, preparados para combinar la información teórica con la realización de actividades prácticas. 


Por la realización de estas Jornadas con asistencia del 100% se ofrecía 1 crédito de LE a los estudiantes; es de resaltar que todos  obtuvieron su crédito y se sentían orgullosos del esfuerzo realizado. 
Realmente la experiencia con el alumnado de la Facultad de Ciencias de la Educación aportó unos datos muy interesantes. Se apreciaron claramente las carencias de destrezas tecnológicas que la mayoría de los estudiantes arrastran. A pesar de estar en contacto directo día a día con las NNTT en las diferentes asignaturas que componen su programa educativo, tienen verdaderas dificultades para utilizarlas de forma efectiva, como recursos educativos que pudieran utilizar  en su futura labor docente. El alumnado es consciente de la importancia del desarrollo de las destrezas tecnológicas y reclama más formación e información en los diferentes ambitos de la educación formal; pensamos que iniciativas como ésta  suponen una ventaja de formación para el alumnado participante. Las facultades de educación pueden realizar una gran labor en la formación del profesorado en TIC, ofertando asignaturas relacionadas con las NNTT, e implantando en sus diferentes programas las innovaciones tecnológicas  tan  necesarias para la praxis educativa.

4. CONCLUSIONES:

Falta mucho camino por recorrer. La formación en NNTT sigue siendo una dificultad importante para el docente, por lo que introducir las TIC en la vorágine de la actividad diaria se percibe a veces más como una fuente de estrés que como un recurso favorecedor  en el ámbito educativo. La formación permanente del profesorado en este terreno pasa por la identificación personal o colegiada de las necesidades percibidas en áreas concretas, basándose siempre en el alumnado y en las necesidades del entorno más próximo, en la autorreflexión y en el deseo de mejora de la situación establecida. Tal como indica Mena Merchán (1994) es necesario adaptarse al constante avance social, científico y técnico,  así como a la variedad de centros y estudiantes existentes en los diferentes contextos sociales.
De nuestra experiencia concluimos que el proceso enseñanza-aprendizaje se favorece en el aula cuando el alumnado utiliza las TIC como herramientas que le permiten acercarse al conocimiento musical de forma personal, sumergiéndose en la Red, descubriendo, eligiendo y gestionando su propio aprendizaje. Para el profesorado, la motivación del alumnado supone un reto y un acicate para modificar su modelo de enseñanza y combinar las prácticas pedagógicas tradicionales con esta nueva manera de “construir conocimiento”. 
Las instituciones educativas deben afrontar la inmersión de nuestra sociedad en los medios de comunicación y las TIC, y preparar a las nuevas generaciones para convivir adecuadamente con los avances tecnológicos. Cuando las TIC son valoradas no como fin en sí mismas sino como medio al servicio de objetivos concretos, se observa cómo  facilitan la práctica docente y la dotan de sentido, suponen innovación e inmersión en la sociedad tecnológica que nos rodea, ayudan a desarrollar habilidades y aptitudes específicas, incentivan al aprendizaje musical y fomentan la creatividad. 
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