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RESUMEN

Esta comunicación se enmarca dentro del proyecto “Políticas educativas autonómicas y sus efectos sobre la innovación pedagógica apoyada en la integración de las TIC en los centros escolares” subvencionado por el Ministerio de Innovación, Ciencia y Tecnología, en convocatoria la de programas nacionales  I+D 2006. 

En esta comunicación, además de hacer un análisis de las políticas educativas TIC, se presenta los resultados de estudios de casos llevado a cabo mediante entrevistas narrativas, cuyo  objetivo es identificar la evolución de la integración curricular de las TIC en centros escolares y conocer los recursos que privilegian en estos espacios, permitiéndonos comprobar si existe una vinculación entre las políticas autonómicas y el uso de las TIC en los centros educativos.
INTRODUCCIÓN: Políticas educativas y TIC.
Según De Pablos y otros (2010), el considerable desarrollo que la implantación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) ha tenido en el sistema educativo español en la última década, está ligado a las políticas educativas aplicadas, las cuales han priorizado la dotación de medios tecnológicos a los centros escolares; aunque también se ha trabajado en otras facetas, tales como, la formación del profesorado, la creación de materiales curriculares…  Además, estos autores señalan que en la actualidad existen nuevas demandas sociales, formativas y económicas que hacen necesario dar cobertura a nuevas competencias para la ciudadanía. En estos cambios es el sistema educativo quien tiene la responsabilidad. Por ello, para cubrir estas demandas, las políticas educativas nacionales y/o autonómicas deben buscar permanentemente  prácticas innovadoras que den respuestas a  las trasformaciones que exigen una sociedad en cambio continuo. En el campo educativo, diferentes comunidades autónomas en aplicación de sus competencias han diseñado y aplicado planes y programas de integración de las TIC en los centros educativos, es decir, todas las comunidades autónomas han elaborado proyectos para introducir las nuevas tecnologías en los centros escolares. Según De Pablos y otros (2010: 25):

  “Estas experiencias incluyen medidas de desarrollo de infraestructuras de telecomunicaciones, el desarrollo de portales educativos y plataformas con recursos didácticos para alumnos, profesores y padres o las «intranet» para la conexión y gestión de los centros. Estas medidas se completan con planes de formación en TIC para todos los colectivos involucrados; también se financia la adquisición de equipos portátiles para docentes y estudiantes, como ahora ocurre con el plan denominado Escuela 2.0.”
Así, las políticas educativas TIC puestas en marcha por los gobiernos son una cuestión prioritaria para el desarrollo de la sociedad de la información y del conocimiento a nivel mundial. La inclusión digital de todos en esta sociedad globalizada ha de buscar nuevas fórmulas que respondan a la diversidad.  La Comunidad Europea ha sabido ver el gran interés social y político que tiene la implantación de las TIC en el sistema educativo y por ello no ha permanecido impasible ante la sucesión de todos estos cambios. Por ello, la iniciativa eEurope propuesta a partir de la Cumbre de Lisboa (2000; cit. en González, 2010) tuvo como objetivo la alfabetización digital de la ciudadanía en general para adaptarse a las nuevas oportunidades y exigencias que se planteaban desde el modelo de sociedad de la información que se estaba implantando.  Dicha iniciativa se concretó en el ámbito educativo en el Programa eLearning, el cual tuvo como objetivos tratar de integrar las TIC en los sistemas de educación y formación y fomentar una educación de calidad, así como adaptar los sistemas educativos y de formación a las necesidades de la sociedad del conocimiento y del modelo europeo de cohesión social. El programa eLearning no se prorrogó como programa sectorial, no obstante sus objetivos aparecen recogidos en el Programa de Acción en el Ámbito del Aprendizaje Permanente (2007-2013; cit. en González, 2010:209). En este programa se hace especial hincapié en facilitar los intercambios, la cooperación y la movilidad entre los sistemas educativos y de formación europeos, y la creación de contenidos, así como la configuración de métodos pedagógicos y prácticas innovadoras basadas en las TIC. 

En nuestro país, en 2001, el Plan Info XXI planteaba un conjunto de acciones cuyo objetivo fue impulsar la utilización de las TIC en el sistema educativo a través del Programa Internet en la Escuela. Este plan fue sustituido por el Plan España.es, que no tuvo impacto real sobre la sociedad y el sistema educativo, al producirse una sucesión en el gobierno. Es por ello que en el 2005 se aprobó el Plan Avanz@,
“cuyo objetivo fue fomentar la sociedad de la información en el entorno educativo, las Administraciones Autonómicas y General de Estado, a través de diferentes programas dirigidos a favorecer, de una parte, la utilización de las TIC como una herramienta de apoyo al proceso educativo y, de otra, el uso de las redes telemáticas como vehículo de comunicación, entendimiento y cooperación entre los participantes en el proceso educativo.” (Segura, 2007:24; cit. en González, 2010:209)
Por otro lado, los Ministerios de Educación y Ciencia, y de Industria, Turismo y Comercio, en colaboración con la entidad pública empresarial Red.es, diseñaron un nuevo plan estratégico de acción: Internet en el Aula, que perseguía ampliar el uso de las TIC a todos los miembros de la comunidad educativa y potenciar el desarrollo no discriminatorio de la sociedad del conocimiento en la educación. Finalmente, en 2009  se impulsa de nuevo el Plan Avanz@, 
“que puso en marcha el Proyecto Escuela TIC 2.0 cuya filosofía es que la tecnología no debe prevalecer sobre la educación sino que tiene que servir para mejorar la calidad de la Enseñanza. Los objetivos principales de dicha propuesta son: 

- Profundizar en la calidad en la educación y en la igualdad de oportunidades. 

- Conseguir que las TIC se conviertan en herramientas didácticas de uso habitual en el aula. 

- Mejorar las prácticas educativas para alcanzar un mayor desarrollo de las competencias del alumnado. 

- Transformar en los próximos cuatro cursos las clases de 5º y 6º de primaria y de 1º y 2º de ESO, de centros públicos, en aulas con pizarras digitales y conexión inalámbrica a Internet, donde el profesorado y el alumnado dispondrán de un ordenador personal ultraportátil en red”. (González, 2010: 209)
Centrándonos en la Comunidad Autónoma de Andalucía, el Decreto de medidas de impulso a la sociedad del conocimiento (2003; cit. en González, 2010) fue decisivo para impulsar dicha sociedad en los distintos sectores. Sin embargo, según González (2010:210):  

“fue el Plan And@red el que facilitó el acceso de las TIC a toda la comunidad educativa andaluza a través de medidas como:
- Equipar y conectar los centros docentes públicos. 

- Dotar de materiales educativos en soporte informático basados preferentemente en software libre 

- Formar para el uso de las TIC en la práctica docente. 

- Crear centros docentes digitales que ofrecieran servicios integrales de atención a padres y madres y al resto de la comunidad educativa a través de Internet. 

Algunas acciones complementarias han sido: 

- La configuración de la red telemática educativa, Averroes, que ofrece a toda la ciudadanía una serie de servicios y recursos educativos como unidades didácticas, información sobre actividades de formación para el profesorado, experiencias educativas, red de centros TIC, etc. 

- El uso de software libre con la distribución de Guadalinex. Es decir, empieza a formar parte del discurso pedagógico el software libre como una novedad tecnológica donde se resaltan sus bondades, sin reparar demasiado en las consecuencias generadas por tales actuaciones”. 
Por otro lado, la Consejería de Educación ha iniciado una importante línea de trabajo para poner en marcha prácticas TIC en los centros educativos, es decir, ha regulado la realización de proyectos de investigación e innovación educativa y de elaboración de recursos materiales persiguiendo la mejora permanente del ámbito educativo, a través del impulso de buenas prácticas docentes y de la valoración de la innovación educativa.

1. OBJETIVOS DE INVESTIGACIÓN
Los objetivos específicos de esta comunicación son:

1) Conocer la influencia de las políticas TIC autonómicas en los usos de las TIC en los centros escolares. 
2) Identificar los  recursos TIC que se usan en el desarrollo curricular como consecuencia de las políticas TIC

3)  Analizar la evolución en el uso de recursos TIC, como consecuencia de las políticas TIC en los centros.

Para ello hemos seguido una metodología de estudio de casos. 

3. METODOLOGIA DE INVESTIGACIÓN

3.1. Estudio de casos. 

El estudio de casos permite el conocimiento de lo idiosincrásico, lo particular y lo único, frente a lo común, lo general, lo uniforme, por cuanto presta atención a lo que específicamente puede ser aprendido de un caso simple, de un ejemplo en acción (Stake, 1995). Pero también, ofrece la posibilidad de ir más allá de la experiencia descrita, puesto que al documentar la especificidad conecta con la experiencia de la audiencia a la que va dirigida el informe (Walker, 1983). 

A causa de la especificidad de cualquier caso posible, el investigador ha de identificar tanto lo común como lo particular del caso objeto de estudio. Esto supone atender a su naturaleza, historia, el ambiente y ámbito físico, así como otros contextos relacionados o implicados con el caso (económico, político, legal y estético). Por otro lado, el estudio de casos define un espacio social de relación; es decir, trabajar en un caso es entrar en la vida de otras personas con el sincero interés de aprender qué y por qué hacen o no ciertas cosas, es decir, qué piensan y cómo interpretan el mundo social en el que están inmersos. 

La opción adoptada sobre los estudios de caso en este proyecto es la que denominamos de corta duración, caracterizados por un acercamiento al objeto de estudio “intenso y focalizado”. Siguiendo la clasificación de Stake (1995), los estudios de caso que presentamos pueden ser clasificados como instrumentales, en razón de que se quiere conocer y comprender un problema más amplio a través del conocimiento de un caso particular. Proponiéndose, los casos como vía para la comprensión de algo que está más allá de él mismo, persiguiendo visibilizar un problema o unas condiciones que afectan no sólo al caso seleccionado sino también a otros; es decir, los escenarios educativos en los que se desarrollan buenas prácticas en la creación de recursos informáticos.
Para la detección de los casos “especialmente valiosos” que presentamos en este trabajo el criterio que hemos seguido ha sido la  selección de casos donde se visualicen el proceso  de incorporación  de las TIC en el aula, transformando sus prácticas de forma innovadora. Por tanto, son casos de corte cualitativo que ejemplifican el conjunto de procesos que pueden darse para que se realice una incorporación exitosa de las TIC en los centros escolares. Son casos protagonizados por profesores que programan todo el contenido de sus materias  para enseñar mediante ordenador. El propósito educativo es  por tanto, no usar libros de texto y utilizar las TIC como principal recurso educativo. Lo que les exige  confeccionar sus propios recursos educativos.
Además, para la selección de los casos de este estudio se lleva a cabo el siguiente procedimiento: 

· Primera fase. Objetivo: Determinar de la población. La población la constituyen todos los centros escolares de educación Primaria y Secundaria de Andalucía y específicamente de la provincia de Sevilla. En esta  primera fase se identifican la totalidad de centros de Primaria y Secundaria del territorio andaluz reconocidos por  la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía como centros TIC. También se incluyen centros que participan en proyectos de innovación/experiencias con TIC, bajo el auspicio de políticas educativas de la Junta. Se contabilizan 280 andaluces con estos requisitos, 58 de los mismos ubicados en Sevilla. Son centros dónde la administración educativa considera que incorporan las TIC como herramienta educativa en los procesos de enseñanza-aprendizaje.

· Segunda fase. Objetivo: Seleccionar de la muestra. Se  recurre a los Centros de Profesorado (CEPs) de la provincia de Sevilla, para solicitar  que se  nos identifiquen aquellos centros que consideraban que podían ser tomados como ejemplos a resaltar de usos educativos innovadores de las TIC. Finalmente, ocho centros pasan este requisito.

· Tercera  fase. Objetivo: Seleccionar los casos. En esta  fase se visitan los centros seleccionados con objeto de escoger proyectos de innovación con TIC en el aula. 

En concreto se han seleccionado dos centros, CEIP Valeriano Bécquer y IES Pinos Flores.  Ya que a través de ellos se consigue el propósito de nuestro estudio, es decir, a través de estos casos puede ofrecer una visión general del uso de los recursos TIC y la evolución que siguen en la incorporación en los centros escolares, así como analizar el impacto de las políticas TIC autonómicas en el uso de recursos informáticos.
3.2. Técnicas de recogida de datos

En esta investigación,  optamos por  la  entrevista narrativa como técnica básica de recogida de datos. A través de las entrevistas narrativas perseguimos construir relatos que nos permiten conocer más en profundidad las prácticas  del profesorado concernientes a la integración curricular de los recursos tecnológicos en el aula y centro educativo. El carácter dinámico de la narración, nos permite identificar los cambios en el tiempo, incluyendo tanto los inicios de la incorporación de las TIC en el aula, como su evolución a través del tiempo. 
A nivel práctico se realizan dos entrevistas narrativas, con una duración entre  una y dos horas. La primera entrevista tiene por objeto situar el relato en un contexto, un tiempo y unas circunstancias concretas. Por tanto, se plantean  preguntas abiertas con la finalidad de situar dicho relato. Las preguntas van  referidas a   antecedentes personales y profesionales del docente, la influencia de las políticas educativas en la elaboración de recursos electrónicos, el grado de innovación que se alcanza con las TIC, las motivaciones intrínsecas y extrínsecas…
De esta primera sesión se elabora un informe, a modo de resumen amplio, para que tanto  entrevistador como  entrevistado puedan  reflexionar sobre la información recogida  en la primera entrevista. Este resumen se consensua entre entrevistador y entrevistado y se comparte como elemento de reflexión para la segunda entrevista.
En la segunda entrevista  se utilizan aportaciones o hallazgos aparecidos en la primera sesión y se ahonda  en cuestiones que necesitan una mayor profundización, aclaración y/o explicación.  
3.3. Análisis de datos.
Las entrevistas fueron transcritas y posteriormente analizadas mediante el programa científico Altas.ti 5.0. El análisis de la entrevista narrativa nos permite obtener otra mucha información sobre las prácticas educativas con TIC, pero en este caso  nos  centramos exclusivamente en los recursos TIC utilizados en procesos de innovación en el aula, que es el objeto de esta comunicación.  
El análisis cualitativo de las entrevistas realizadas incluye las siguientes tareas:
1. Proceso de transcripción de la  entrevistas narrativa.

2. Análisis previo e identificación de variables y/o categorías. 

3. Codificación de las entrevistas narrativas asignando códigos a la narración.

4. Organización y estructuración de la información mediante la elaboración de redes.

5. Construcción o elaboración teórica explicativa de las relaciones detectadas entre las categorías identificadas. Tarea que se concreta en la elaboración de un informe.

4. RESULTADOS.
En primer lugar, y antes de comenzar con la exposición de los resultados de esta investigación, señalar que los resultados obtenidos se muestran de forma gráfica en el Anexo 1.

En cuanto al primer objetivo: “Conocer la influencia de las políticas TIC autonómicas en los usos de las TIC en los centros escolares”. Se puede observar como el sistema operativo Guadalinex, generado por las  políticas educativas,  da cobertura a todos los usos de las TIC en estos casos. Dentro de este sistema  la Plataforma Helvia, herramienta desarrollada en software libre  por  la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía,  tiene un uso muy amplio en estos centros estudiados. Se utiliza  como herramienta de uso administrativo, de almacenamiento de documentación referida al centro, haciendo uso de la bitácora y del aula virtual. Los  usos administrativos que se hacen son de consulta, de almacenamiento de documentos del centro, de contacto… 

En cuanto a “Identificar los  recursos TIC que se usan en el desarrollo curricular como consecuencia de las políticas TIC”, otro de nuestros objetivos científicos. Se puede observar cómo además de la Plataforma Helvia, Internet es  el medio a través del cual se buscan, recogen y seleccionan recursos educativos ya sean: actividades, textos, videos, etc. Y se destaca un gran uso del software libre, es decir, aparece un gran auge de las nuevas herramientas gratuitas que ofrece la Web 2.0.: el blog o las wikis, además de otras herramientas potenciadas por google, tales como, el youtube o el page creator... Todas estas herramientas se utilizan en los centros para la elaboración de recursos educativos propios : webquest, webtask, cazatesoros…, además de las presentaciones de los temas de manera digital. Todo estos recursos elaborados se almacenan en una sitio web propio (al que se puede acceder desde la página web del centro). Por otro lado, cuentan con blogs en los que, a través de la creación de favoritos, se enlaza con diversos recursos  ya seleccionados en internet; y también son espacios dónde el alumnado puede comunicarse  con el profesorado expresando dudas, sugerencias, reflexiones…
Por último, en el “Análisis de la evolución en el uso de recursos TIC, como consecuencia de las políticas TIC en los centros, se observa tres momentos”. 
1er Momento: se caracteriza por hacer un uso directo de las aplicaciones existentes. Lo pedagógico se adapta a lo que da la técnica. Esta etapa comenzaría tras  la conversión de un Centro en un Centro TIC. Es una etapa caracterizada por el desconocimiento de los recursos, y por ser el inicio de una serie de cursos de formación en esta materia: 

“[...] hacemos cursos de lo que es la utilización del ordenador y bueno, pues no sé, hacer páginas web, hacer, por ejemplo, pues, no sé, ahora mismo estamos trabajando en cómo hacer un blog para que ellos se, o… en fin, siempre… siempre estamos haciendo alguna cosita… […]”

Es en esta etapa, se encontrarían las experiencias que se centran en el paso del libro/lápiz al ordenador.  Es innovación en metodologías tradicionales: 
“[…] lo utilizo (el ordenador) mucho en Matemáticas, lo utilizo como aplicación didáctica, porque, creo que tienen bastantes cosas como repaso lo utilizo […] para afianzar los conceptos […] a través de actividades interactivas…
Además, se produce una mezcla entre software libre y software comercial, y en vez de crear materiales, se tiende a su búsqueda en la web. También, es el momento de conocimiento de herramientas y recursos sencillos que les pueden ser muy útiles, gracias al intercambio de información entre compañeros: 
“[…]intercambiamos las páginas web que ellos están utilizando, “oye pues mira, resulta que estoy trabajando los decimales… y he encontrado tal página, utiliza… si quieres utilizarla…” o “hay una página de cuentos que está muy interesante porque pueden ellos hacer la comprensión lectora”
2º Momento: se origina cuando se empieza a ver beneficios en la aplicación de las nuevas herramientas. Principalmente, está guiado por los objetivos pedagógicos y se caracteriza por  encontrar recursos técnicos adecuados a los propósitos docentes. Es en este momento en el que habría un mayor avance en la realización de cursos formación TIC, más conocimiento de recursos, y  un uso cada vez eficaz y eficiente de las propuestas de la Junta: Séneca, Pasen, Averroes, Guadalinex… En esta etapa se usa como sistema operativo Guadalinex, se abandona por completo Windows. Y se pone en práctica todo lo que se ha aprendido en los cursos ofrecidos por el CEP. Así, como una creación de recursos propios complejos e innovadores. Además, comienzan a implicarse más compañeros y se sigue manteniendo el intercambio de información entre compañeros.  
3er Momento: viene marcado por la creación de recursos propios adaptados a las necesidades educativas que detectan. Esta fase también se caracteriza por la  integración e interactividad de los recursos tecnológicos con fines educativos. Es decir, la técnica al servicio de la concepción educativa. Poseen un  buen manejo de la web 2.0. 
5.CONCLUSIONES

Tras los anteriores resultados, podemos confirmar que las políticas TIC autonómicas, en este caso, están teniendo impacto en las prácticas educativas en este centro  educativo.  Aunque habría que comprobar la validez y eficacia del uso de determinados recursos o de los materiales creados. Los casos son muy recientes y habría que ver su efectividad a largo plazo, es decir, ver los recursos que siguen en pie gracias a su eficacia, nuevos recursos… Pudiéndose concluir con el éxito o no de los programas propuestos en las políticas TIC. Según De Pablos y otros (2010), estos programas han dado resultados dispares, dado el carácter descentralizado español. El impacto de Internet y la digitalización informática han propiciado el desarrollo de nuevas realidades como la web 2.0 o las redes sociales, exigiendo al mundo educativo su respuesta a estos cambios. Habría pues ahora evaluar esa adaptación del ámbito escolar a las TIC.
Estos autores consideran que la experiencia científica acumulada durante estos últimos años sobre la implementación de innovaciones pedagógicas apoyadas en el uso de las TIC aconseja estudiar las prácticas tecnológicas exitosas teniendo en cuenta los contextos de referencia, ya que se reconoce la ineficacia de estudiar la innovación tecnológica aislada de los contextos educativos concretos. Por lo que la metodología de los estudios de caso es un medio para obtener importante información científica para evaluar el impacto real de las políticas en la mejora de la calidad de nuestras escuelas.
Por otro lado, según Valverde y otros (2010:205),  la integración de las tecnologías en las actividades de enseñanza y aprendizaje, es una actividad compleja y difícil; y corresponde a la tecnología educativa  apoyar sus observaciones, análisis y propuestas en modelos teóricos que permitan a los investigadores alcanzar una comprensión profunda del proceso multifactorial y multivariado al que se enfrentan en la práctica. Estos autores proponen  el modelo Technological Pedagogical Content Knowledge (TPCK) de Koehler y Mishra (2005, 2006, 2007 y 2008; cit. en Valverde et al, 2010:205), que a pesar de no ser novedoso, ofrece  una estructura teórica que apoya tanto la investigación como a la práctica. Este modelo fundamentado en el constructo PCK de Shulman (1987; cit. en Valverde et al, 2010:205) al que se añade el concepto de Tecnología (T), a los de Pedagogía (P) y Contenido Curricular (C); permite que las conexiones e interacciones dinámicas entre estos tres componentes dan lugar a otros componentes que han de ser considerados para la comprensión de los procesos de integración de las TIC en el ámbito educativo.
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