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Resumen

En esta comunicación se expone a modo de reflexión, una propuesta de investigación en el marco de la realización de la tesis doctoral, sobre el diseño de un modelo didáctico mediado con tecnología en la docencia universitaria. Consideramos tres aspectos metodológicos fundamentales en el desarrollo de la docencia mediada con tecnología que constituyen el andamiaje del modelo que proponemos. 
A partir de estas observaciones generales sobre la finalidad y los objetivos de la investigación y, subrayando que nuestro propósito está orientado hacia la docencia presencial, pensamos que el cambio de óptica en esta última década de preparación de la Convergencia Europea, nos reta a descubrir nuevos modos de impartir la docencia en la educación superior, nuevas metodologías didácticas mediadas con componentes electrónicos que permitan optimizar la calidad y la innovación de los procesos de enseñanza-aprendizaje de nuestras instituciones universitarias.

La investigación se basa en un diseño didáctico específico encaminado a desarrollar la actividad docente universitaria mediada con tecnología y de un diseño evaluativo que nos permite analizar cómo se desarrolla esa actividad docente haciendo uso de la tecnología. Por último, pensamos, dada la dimensión internacional y sobre todo el fenómeno de la mundialización que afecta a países emergentes, puede ser interesante aportar elementos de reflexión para la inferencia de resultados en otros contextos universitarios.

Introducción
Como ya hemos indicado en el resumen, la investigación se encuentra aún en proceso de implementación y por tanto se exponen aquí los pasos, las orientaciones y los primeros hallazgos sobre el tema.

Esta propuesta se basa en el paradigma de la investigación-acción. Son los propios docentes los que reflexionan sobre su práctica docente y buscan mejoras de su actividad, estas mejoras vienen representadas por los aportes y los cambios metodológicos que se dan en situaciones de aprendizaje presenciales o semipresenciales y en las que la docencia viene mediada con el soporte tecnológico.
Aunque en el estudio se analizan distintas dimensiones relacionadas con la actividad del profesorado, como son la institucional, instrumental, investigadora y personal, la dimensión que tratamos en esta comunicación se refiere a la metodológica, de mayor peso, pues a través de ella se canalizan los factores relacionados con el acto didáctico.
I. La dimensión metodológica

En este primer apartado vamos a exponer los factores generales sobre los que se afianza dicha dimensión.

Aspectos generales
Examinamos tres aspectos metodológicos fundamentales en la docencia mediada con tecnología Dorado (2006) : el documental, de mediación y de generación del conocimiento que constituyen el andamiaje del modelo que proponemos. Estos tres aspectos corresponden a diferentes momentos, no necesariamente lineales, del proceso enseñanza-aprendizaje.  



Aspectos metodológicos generales
· Factor documental se refiere a la información como tal, a su dimensión organizativa, a la pertinencia de la misma. 
Diferenciamos el aspecto documental de lo que sería la mera información, ya que situamos lo documental en el plano de la información elaborada. El aspecto documental evoca la selección, estructuración, adecuación y pertinencia de la información que el docente considera más adecuada para su alumnado. 
Este aspecto que está en relación con los factores comunicativos y de transmisión de la información tiene también un alcance metodológico a la hora de su realización, es decir, la forma en cómo se usan los recursos tecnológicos, la relación didáctico-multimedia que se establece a la hora de presentar al alumnado la documentación, sea a través de herramientas hipertextuales o no, la cuestión no se centra en la herramienta en sí, sino en cómo el docente es capaz de hacer un uso sistemático y efectivo de la tecnología para desarrollar una metodología coherente dentro de un marco presencial y/o semipresencial.

El aspecto documental se compone a su vez de dos niveles: 

a) Un nivel más macro, que está relacionado con la organización de las materias y la coordinación con otros colegas que imparten la misma asignatura o bien participan del mismo grupo de alumnos. 

b) Otro nivel más concreto, que se refiere al tratamiento específico de los contenidos a desarrollar en el proceso de enseñanza-aprendizaje. En este nivel es donde básicamente centramos nuestra investigación, sin dejar de lado, por supuesto los aspectos relevantes que se sitúan en el nivel a.

· Factores relacionados con la mediación vienen definidos por la orientación, la interacción y por la comunicación entre docente y discente en el proceso mismo de aprendizaje. Implican una serie de entidades psicológicas en cuanto a las dinámicas que se establecen entre el profesorado y el alumnado. En muchos casos estos factores se nutren de paradigmas que hacen referencia a los estilos de enseñanza y aprendizaje y, por tanto, adquieren relevancia las decisiones que se adopten en el modo en cómo se van a desarrollar las habilidades comunicativas tanto por parte del docente como del discente. 
· El aspecto de generación del conocimiento se define como ese momento crucial, en el que una vez se aprende, se está en condiciones de aportar y de generar nuevas formas de pensamiento, del saber, una aportación cultural intersubjetiva  a la cultura objetiva. En este sentido, son claves la autorregulación y la metacognición. La autorregulación entendida como la capacidad de adaptarse a situaciones no previstas en las sesiones formativas y que el docente tiene a su alcance recursos para afrontar esas situaciones, entre los recursos podemos pensar en los de tipo tecnológico, como podrían ser documentales relacionados con la materia a impartir o con la unidad didáctica, videos de conferencias que se encuentran en la red y que en cualquier momento el docente puede hacer uso de ellos. La metacognición se entiende como aquella que no sólo nos permite llegar al conocimiento, sino que va más allá y genera procesos de reflexión y de interiorización sobre el mismo.
II. Fases de la actividad docente universitaria 
Una vez hemos explicado los factores generales en los que se basa nuestro diseño didáctico, vamos a analizar un poco más en profundidad como se implementa esta dimensión en la actividad docente del profesorado, a partir de las siguientes etapas que se dan en el proceso formativo.
· Planificación. La planificación consiste en cómo el docente organiza dentro de un orden temporal las actividades que van a realizar los estudiantes con tal de que les permita desarrollar la adquisición  del propio aprendizaje. 
En este sentido, la planificación requiere de elementos instrumentales o de herramientas que ayuden a que ésta se exponga de la forma más clara e inteligible a los estudiantes universitarios. 
Esta planificación, como ya hemos avanzado anteriormente, también goza de dos niveles diferenciados: 
a) Nivel de planificación interna compartida: docente-docente

Uno referido a actividades de coordinación entre colegas y de preparación, de la planificación docente institucional, en este sentido, nos estamos refiriendo a la planificación interna en donde se conjugan tareas de gestión con las tareas docentes en el marco de la referencia institucional, a este nivel, o sea, el uso de herramientas tecnológicas institucionales para la creación de guías de asignatura, programas. 
b) Nivel de planificación de aula compartida: docente-discente
El segundo nivel está directamente relacionado con la planificación que realiza el propio docente con respecto a su alumnado y a la materia que imparte.
Lo que más nos interesa de la investigación es cómo el profesorado planifica su actividad. Sin dejar de lado por supuesto la importancia del nivel referido a la institución, ya que éste puede ser objeto de facilitador o de resistencia en el caso de que se dé un proceso innovador tras la reflexión sobre la propia actividad, pero de momento vamos a centrarnos en la dimensión metodológica en su nivel b, referida al docente.
Para ilustrar cómo categorizamos esta dimensión, a continuación señalamos algunas de las entidades conceptuales que consideramos relevantes para estudiarla .
1. Planificación de los contenidos de las asignaturas a través de herramientas telemáticas. Algunos ejemplos de uso pueden ser:
a. Una Web docente

b. Un blog docente

2. Planificación de las actividades de los estudiantes a partir de calendarios comunes o herramientas de gestión de proyectos en grupo, en el que quedan plasmadas las acciones de presentación, entrega y evaluación de trabajos.

a. Un ejemplo puede ser el Google Calendar

3. Planificación de actividades acompañada de alertas y avisos. 

a. Como por ejemplo: una lista de distribución de los estudiantes, campus virtual, sistema RSS, etc.
· Diseño de los contenidos. Sobre el diseño, hay distintas perspectivas didácticas de cómo se construyen o se elaboran los contenidos, Gonzalez (2005). 
Los contenidos, no sólo requieren de una aportación documental basada en una información pertinente y actualizada de los temas a tratar, sino también, de una interface que favorezca los procesos de aprendizaje. 

La forma en cómo se construyen esos contenidos, las fuentes que se utilizan, qué bases ideológicas y/o científicas los sustentan y qué niveles de implicación hay por parte del docente que los impulsa. 
Por otra parte, la presentación de los contenidos constituye un reto para el profesorado y tiene implicaciones de carácter metodológico y son precisamente esas implicaciones las que nos inquietan, porque la tecnología ha surgido en la sociedad actual y todavía vemos reproducirse en las presentaciones multimedia de las aulas universitarias, diseños emparentados con otras prácticas docentes, sin aportar elementos de reflexión distintos, quedándose en la mera forma no sistemática, o no pensada de manera intencional para la impartición docente.
El diseño de contenidos con apoyo audiovisual o lo que es lo mismo, el tratamiento multimedia de contenidos, lo consideramos uno de los elementos imprescindibles y responsables que contribuyen a la mejora de la calidad docente. Presentamos a continuación algunas de las entidades conceptuales que hemos pensado para categorizar el diseño de contenidos:
1. El diseño de los contenidos estáticos (Words, PDFs, etc.) complementan los dinámicos que se realizan a través de presentaciones multimedia y/o hipermedia.
2. Las presentaciones multimedia están dotadas de sonido e imagen con intencionalidad de que ambos aspectos reflejen el contenido que se pretende comunicar.
3. El diseño se nutre de metáforas que permiten a los estudiantes comprender y asimilar conceptos.

· Ejecución. 
En esta fase hay una serie de variables externas (iluminación, acústica del aula, recursos tecnológicos del aula, etc.) asi como de variables internas que provienen del docente (su predisposición, su estado emocional, etc.) y que condicionan el proceso formativo.  
Por tanto la ejecución también depende de los recursos con los que cuenta el profesorado para proceder a su actividad docente, y no sólo es preciso que los recursos estén en “buen estado” de uso, sino que el docente tenga la capacidad de poder utilizarlos sin dificultad y con la confianza de que cualquier acción que se realice vaya a ser exitosa en el acto didáctico que proceda. 
La ejecución se edifica sobre un trípode cuyos aspectos ya hemos mencionado con anterioridad. La comunicación, la interacción y la regulación. 
La comunicación: “la empatía y asertividad”
Así mismo, también se precisa de un buen feeling con el estudiantado. De este modo, la propuesta se encamina hacia un tipo de comunicación bidireccional. Este tipo de comunicación permite situaciones dialogantes y colaborativas, e implica una buena empatía entre docente y discente y entre los propios estudiantes. Es un aspecto que requiere de rasgos psicológicos que fundamentan dinámicas grupales de cooperación y potencian situaciones emocionales compartidas. 
La interacción: “dinamizar la relación”
La realización de tareas de forma compartida entre los binomios: docente-discente y discente-discente. La interactividad puede manifestarse en una gama variada de acciones que permiten “cambios de estado”, éstos hacen emerger aprendizajes. Los aprendizajes pueden estar orientados a un nivel puramente instructivo o bien ir más allá hacia niveles de mayor profundidad, esto es, más formativos y/o educativos. 
La regulación. Adecuación entre la ejecución, planificación y las necesidades reales,  Rué (2009) .
Es necesario que este tipo de actividades previas, propuestas en la fase de planificación y diseño, puedan haberse realizado previamente a la ejecución de las tareas que el profesor o profesora tiene pensadas para ese punto del proceso de aprendizaje. 
En el análisis de los datos iniciales que hemos hallado en una muestra previa del estudio Rodríguez (2009), se observa que en el caso del profesorado novel las fases se siguen de forma progresiva, mientras que en el profesorado más experimentado, hay fases que el docente tiene de alguna forma ya preparada, sin necesidad de invertir más tiempo y no por ello, queda mermada la calidad de la formación que imparte.

En este caso, también nos proporciona información sobre el estado de los recursos con los que cuenta el profesorado universitario a la hora de poner en ejecución su diseño y planificación de la materia que imparte.
Algunas de las categorizaciones o entidades conceptuales que se observan en la etapa de ejecución con el uso de la tecnología son las siguientes:
1. Los recursos que se utilizan se deben adaptar a las necesidades de ejecución de la programación didáctica.
2. Entre los recursos de que se disponen en el aula suele utilizarse la pizarra y todas sus variantes.
3. La programación se ejecuta de forma colaborativa entre los estudiantes y el docente.
· Evaluación. 
La evaluación es un proceso del que suele hablarse a menudo en términos ambiguos. Medina y Salvador (2009). La evaluación forma parte también del acto didáctico y que se trata de una entidad que puede producirse a lo largo de todo el proceso de adquisición del conocimiento y, que además, promueve fórmulas nuevas de gestión del mismo. 
En este sentido, conceptuamos la evaluación como un pilono o pared maestra, que es capaz de soportar las contradicciones y los errores que se dan en el proceso formativo, es un depositorio de las acciones que se van realizando y un referente útil al profesorado para ayudarle a reflexionar sobre su práctica docente y mejorarla.

Por tanto, examinamos la evaluación como un elemento esencial que nos permite innovar, dotar de calidad al acto docente y desarrollar otras vías de gestión del propio conocimiento. 
La evaluación también puede disponer de instrumentos de talante colaborativo, para que el profesorado tenga mayor información sobre el proceso de sus alumnos, por tanto, hay también en lo que concierne a las TIC sistemas que permiten al profesorado conocer en todo momento el progreso de los alumnos, así como a los propios alumnos ser conocedores de su propio proceso de aprendizaje, como puede ser el caso del portafolio electrónico, Barberà, E. et altri (2009).
El tipo de evaluación condiciona también criterios por parte del profesorado que van desde lo más tradicional hasta una concepción distinta de aquello que el alumno debe aprender. Por tanto, en este punto atendemos a las diferentes clasificaciones y/o tipos de evaluación. Podemos mencionar de manera sintética la clasificación con respecto a la evaluación que se deriva de la didáctica general: Evaluación previa, sumativa y formativa. También tenemos en cuenta los modelos integrados que combinan lo cuantitativo con lo cualitativo. Nos interesa la evaluación en su perspectiva procesual.
Puede decidirse evaluar competencias a través de un examen escrito y oral y dar mayor importancia al contenido memorístico o al razonamiento lógico, o bien, se prefiere ver cómo esos elementos se combinan en la tarea diaria a través de entornos que permiten afinar cómo evoluciona un alumno, sin el riesgo de equivocación o de usurpación de la identidad del estudiante.
Mostramos a continuación algunas de las entidades conceptuales que vienen a categorizar la evaluación y el uso tecnológico:
1. Utilización de un entorno colaborativo para evaluar el progreso de los estudiantes
2. Conocimiento del grado de esfuerzo que realizan los estudiantes a través de herramientas colaborativas
3. Uso variado de recursos para evaluar a los estudiantes
4. Combinación de pruebas escritas no necesariamente analógicas con otro tipo de ejercicios que se realicen en red y/o en forma presencial.

III. Finalidad y objetivos de la investigación
Principalmente se intentan aportar reflexiones y documentación que nos permitirán desarrollar su fase aplicativa.
· La finalidad de la investigación es construir un diseño didáctico de la docencia universitaria mediada con tecnología. 

A continuación exponemos desglosados los objetivos generales, los específicos y las tareas que se desarrollan en el proceso de investigación.

· Objetivos generales:

1. Evaluar los aspectos metodológicos que se dan en distintas facultades de educación de la universidad española. La evaluación de estos aspectos es básica para poder centrar el diseño del modelo.

2. Diseñar pautas didácticas mediadas con tecnología en la docencia universitaria

· Objetivos específicos de la investigación, éstos vienen condicionados por las distintas tipologías de docencia.

3. Analizar la tipología de docencia que se practica en las universidades, en función del grado de praesentialis del docente. (Si está presente físicamente o no en el acto didáctico).
4. Estudiar los aspectos metodológicos de la docencia,  recuérdense los aspectos: documental, de mediación y de generación del conocimiento.

5. Diseñar e implementar un modelo pedagógico mediado con tecnología en educación superior.

· Tareas a desarrollar en el proceso de investigación: éstas nos facilitan el desarrollo de la instrumentación más apropiada a aplicar.

6. Elaborar un mapa de uso de tecnologías y recursos electrónicos para la docencia en educación superior, en las facultades de educación.

7. Analizar las dimensiones institucional, personal, instrumental y profesional de los docentes universitarios.

8. Analizar documentos electrónicos de los docentes de la universidad dirigidos a su tarea docente.

9. Diseñar una pauta-guía de referencia tecnológica para el uso docente de los recursos metodológicos mediados con tecnología.

10. Diseñar un cuestionario evaluativo del uso didáctico de la tecnología en la actividad docente del profesorado universitario.

11. Aplicar un diseño didáctico y de evaluación de la docencia universitaria mediada con tecnología en una muestra del profesorado universitario.

Una vez comentada la finalidad y los objetivos del estudio, vamos a señalar y justificar por qué nos referimos a las facultades de Ciencias de la Educación. No es nuestro propósito excluir otras facultades, más bien al contrario. 
El hecho de interesarnos por las facultades de Ciencias de la Educación tiene una justificación de base relevante relacionada con la finalidad del estudio. Si lo que pretendemos es el diseño didáctico de la tarea docente universitaria mediada con tecnología, parece obvio, que son las facultades de educación las que deberían tener potestad y autoridad académica para el diseño de modelos didácticos, puesto que la didáctica y la evaluación son disciplinas, entre otras, que definen por antonomasia el ámbito de la actividad docente y pedagógica.
Así pues,  a partir de lo dicho en el apartado anterior, la población o universo del estudio se refiere a la totalidad de docentes que conforman las Facultades de Educación de la Universidad Española.
IV. El planteamiento de la investigación
El diseño
  de la investigación es de carácter múltiple , comentamos que es de carácter múltiple porque se basa en una combinación de diseños que se complementan y nos facilita abordar las necesidades que plantean este tipo de estudios, Hernández, Fernández, Baptista (2010). Para entender esta óptica múltiple, vamos a explicar las fases de que se compone, ya que cada una de ellas corresponde a un tipo de diseño de investigación. Las fases son progresivas.
	Fase Inicial:

Exploratorio-descriptiva-analítica
	

	
	

	Población: Universidad Española

Muestra: n casos de docentes de las Facultades de Educación.

Muestra: n casos de documentos de docentes existentes en el espacio de red 
	Cuestionario 1

Análisis de documentos. Pauta de análisis

	Fase Media:

Pre-experimental
	

	Población: Universidad Española

Muestra: 5 casos = 5 universidades

n participantes (cada grupo de 25 docentes, cada grupo de una universidad)
	Cuestionario 2: modelo de evaluación docente (factor dependiente)

Aplicación del modelo didáctico de uso docente de la tecnología (factor independiente)



	
	Cuestionario 3: modelo de evaluación docente. (factor dependiente)

	Fase Final:

Informe de resultados
	

	
	Cuestionarios 1, 2, 3

	Recogida de datos

Análisis de datos

Triangulación

Interpretación de los resultados
	Análisis de documentos


Fases de la investigación
· Fase inicial Exploratorio-descriptiva-analítica. Esta fase consiste en una aproximación a la realidad académica, en concreto, a las facultades de educación de la universidad española. Esta aproximación nos permite analizar los principales modelos  didácticos existentes en educación superior. 
· Fase media pre experimental. Consiste en la aplicación sobre un grupo piloto del profesorado universitario (consideramos sobre todo al profesorado novel) la pauta didáctica de uso docente de la tecnología. Dadas las necesidades de la investigación, se precisa establecer un diseño que nos permita averiguar si un factor independiente, al que atribuimos el carácter de curso de formación del profesorado, en el conocimiento específico de un diseño didáctico de uso de la tecnología, tiene un efecto en la mejora de la calidad docente; la simbología para este diseño se refiere a una medición pre prueba, la intervención del factor independiente y una medición post prueba, el factor dependiente lo definimos como la pauta de evaluación de la calidad docente en el uso didáctico de la tecnología. El grupo que investigamos no se compara con otro grupo de referencia, al movernos en un paradigma de investigación-acción tratamos que el propio grupo genere elementos de reflexión sobre su propia práctica docente.
· Estudio de casos. Estudiamos cinco universidades y analizamos un caso para cada una de ellas, el caso en concreto se refiere a un grupo de docentes noveles a quienes se aplica el factor independiente, ya comentado en el punto anterior. La selección de las cinco universidades deriva de un screening previo realizado a través de un cuestionario general on line lanzado al máximo posible de centros de educación superior. La selección se basa en criterios orientados a conseguir los niveles máximos de profundidad y la colaboración por parte de los agentes participantes, que sin ella deja de tener sentido el alcance de esta investigación. 
· Fase final. Informe de resultados.

En esta fase se procede a la recogida y análisis de datos, triangulación, interpretación e informe de resultados. A partir de estas consideraciones, pensamos que el estudio va dirigido a un profesorado universitario con capacidad de generar recursos propios e implementar procesos de aprendizaje complejos que otorguen de una mayor calidad académica a nuestras universidades.

V. La instrumentación
La instrumentación utilizada está en relación a los objetivos de la investigación, las tareas a realizar en cada una de las fases descritas.

Según el discurso que hemos ido comentando, de carácter progresivo, los instrumentos siguen un proceso de validación a través de un grupo de expertos y van acompañando las distintas fases. También en línea progresiva, los vamos acotando para conseguir niveles de profundidad en los que poder hallar elementos de reflexión y de interpretación. 
· Fase exploratorio-descriptiva-analítica.

Cuestionario 1 o cuestionario general. Se ha diseñado un cuestionario general que nos dé información sobre las distintas dimensiones a analizar en la investigación. Este cuestionario general es lanzado al mayor número posible de universidades, de forma on line. Este cuestionario nos facilita realizar un screening y escoger aquellas universidades más adecuadas para el posterior estudio de casos. Este cuestionario nos da información sobre el estado de la cuestión.

Pauta de análisis. Se analizan documentos electrónicos del profesorado universitario que utiliza en su tarea docente, este análisis se realiza mediante una pauta de análisis expresamente confeccionada para ello.

· Fase media o pre-experimental.

Cuestionarios 1 y 2. Se lanza el cuestionario al grupo de docentes a estudiar. A este cuestionario por motivos prácticos lo llamamos cuestionario 2, mientras que al primero lo llamamos cuestionario 1. Ambos cuestionarios son idénticos. Los diferenciamos porque al que llamamos cuestionario 2 es el que va dirigido a la muestra intencional de docentes que hemos seleccionado.
Se elabora una pauta didáctica para impartir docencia mediada con tecnología y se procede a crear una formación expresa.

Cuestionario 3. Se lanza otro cuestionario, al que llamamos cuestionario 3 y es el que nos da información sobre los aspectos evaluativos de la docencia y de la formación recibida. Este cuestionario sí es distinto a los ya mencionados y es el que nos va a permitir recoger datos sobre el proceso realizado y a obtener criterios evaluativos sobre la propuesta didáctica. Va dirigido al grupo de docentes seleccionados que han recibido la formación.
Entrevista. Se entrevistan a expertos para averiguar qué alcance tiene un uso sistemático e intencional de los recursos tecnológicos en la actividad docente universitaria. La entrevista nos permite obtener una visión experta y de peso académico que confiere rigor a la investigación.
Fase final. (Esta fase ya ha sido explicada en el punto III).

VI. A modo de reflexión:
Dado que aún no hemos finalizado el proceso de esta investigación y por tanto, no se pueden evidenciar conclusiones, hay una serie de preguntas que han ido surgiendo durante el proceso indagatorio y que pueden ser interesantes a la hora de reflexionar sobre la práctica docente y el uso de la tecnología, siguiendo a Sancho (2006) si las tecnologías deberían  transformar la educación, ¿pueden ser los recursos tecnológicos facilitadores para humanizar? ¿Podemos cambiar la docencia mediando la tecnología y ser mejores alumnos y mejores profesores? ¿Serán los propios docentes los que infieran cambios en los sistemas automatizados con tal de que sean los sistemas electrónicos los que se adapten a las metodologías propuestas y no a la inversa como parece ser suele ser el modo habitual de introducir la tecnología en los ámbitos universitarios?
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� En este caso hacemos referencia al concepto de Web docente, herramienta concebida especialmente para la docencia universitaria. Area (2001).


� Diferenciamos como es obvio la utilización de la palabra diseño en este apartado, que se refiere al proceso indagatorio  de diseño didáctico que de forma modesta pretende aproximarse a la característica de modelo didáctico de uso metodológico de herramientas tecnológicas de diseño de investigación.
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